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WERKBLAD DILEMMA  ACTUALITEIT	MILJOENENNOTA 
Lees het artikel ‘Wie verdeelt het geld?’.

1 Uit de uitgelekte cijfers blijkt dat iedereen er in 2018 op vooruit gaat, de economie blijft groeien en de werkloosheid verder afneemt. Wat hebben deze zaken met elkaar te maken? Leg een verband en maak daarbij gebruik van één of meer voorbeelden.

……..……….……………………………………………………………………………………

…...……...........................................................................................................................

……………………………………………………………………………………………………

2 Het eigen risico stijgt van 385 euro naar 400 euro. Voor welke twee groepen in de samenleving vormt deze stijging een probleem? Licht je antwoord toe. 

Groep 1: …………………..…………………………………………………………………….

	……………………………………………………………………………………………………

	Groep 2: ……………...…………………………………………………………………………

	……………………………………………………………………………………………………

3 De zorgtoeslag wordt flink opgehoogd. De zorgtoeslag is een bijdrage van de overheid om tegemoet te komen in de kosten van een zorgverzekering. Vind je het een taak van de overheid om mensen met een laag inkomen zo tegemoet te komen? Beargumenteer je antwoord.

…………….……………………………………………………………………………………..

	…………………….……………………………………………………………………………..

4 De begroting is opgesteld door de VVD en de PvdA. Welke maatregel past meer bij de VVD en welke maatregel bij de PvdA? Beargumenteer je antwoord en verwijs daarbij naar de waarden van deze partijen.

Verhogen eigen risico: ..………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

Ophogen zorgtoeslag: ………………………………………………………………………...

……………………………………………………………………………………………………

5 Stelling: ‘Het is goed dat de Miljoenennota vóór Prinsjesdag uitlekt. Burgers kunnen zo kritischer luisteren naar wat politici op Prinsjesdag over de Miljoenennota zeggen.’ Ben je het met deze stelling eens? Beargumenteer je antwoord.

……...…………..………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

6 De VVD wilde aanvankelijk niet instemmen met de 270 miljoen euro voor de salarissen van basisschooldocenten, omdat de VVD tegelijkertijd ook met drie andere partijen aan het onderhandelen was over de plannen van een nieuwe regering. Vind je het terecht dat de VVD vanwege deze reden eerst niet in wilde stemmen met het PvdA-voorstel? Beargumenteer je antwoord.  

……………...……………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

7 De onderwijsbonden eisen een veel hoger bedrag, namelijk 900 miljoen euro. Daarom kondigen leraren in het basisonderwijs een staking in de eerste week van oktober aan. Is dit een goede timing voor een staking? Noteer een argument voor en een argument tegen. 

Voor: …....………………………………………………………………………………………

…….……………………………………………………………………………………………..

Tegen: …..………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

8 Het Parool vindt dat de overheid meer uit zou moeten geven om de koopkrachtwinst te vergroten. Werkenden gaan er volgens de plannen van de regering met 0,8 procent net iets meer op vooruit dan gepensioneerden (0,6 procent) en de minima (0,3 procent). Past de kritiek van Het Parool meer bij de sociaaldemocratische visie of de liberale visie? Beargumenteer je antwoord.

……..….…………………………………………………………………………………………

………...…………………………………………………………………………………………

….……...…….…………………………………………………………………………………..

Bij de volgende vragen horen verschillende bronnen. Het is mogelijk om een aantal opdrachten in de klas te maken en andere opdrachten thuis. 

9 RTL Nieuws ontwierp een tool waarmee je kunt zien hoeveel iemand er op vooruit gaat (bron 1). Kies een gezinssituatie die van toepassing is op jouw gezinssituatie. Vergelijk vervolgens drie jaarinkomens met elkaar (minimuminkomen, 37.000 euro en 74.000 euro). Noteer steeds hoeveel procent iedere groep meer te besteden heeft. 

Minimuminkomen: ………..……………………………………………………………………

37.000 euro: ………….…..…………………………………………………………………….

74.000 euro: ……………………………………………………………………………………

Wat vind je van de verschillen? ……………………………………………………………...

……………………………………………………………………………………………………

10 In het bijbehorende artikel schrijft RTL Nieuws dat veranderingen in de persoonlijke situatie effect kunnen hebben op de koopkracht. Welke van de genoemde veranderingen leiden (mogelijk) tot een stijging van de koopkracht en welke veranderingen tot een daling? Licht je antwoord kort toe.

Stijging: ....………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

Daling: ..…………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………

11 [bookmark: _GoBack]De Miljoenennota is opgesteld door de VVD en de PvdA. Bij de TK-verkiezingen behaalden zij samen 42 zetels (zie bron 2). Noteer een mogelijke verklaring waarom deze partijen niet op een nieuwe regering konden wachten.     

…………..……………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………

12 De (mogelijk) toekomstige regering behaalt in de laatste peiling geen meerderheid. Is dat een reden om de onderhandelingen te stoppen? Licht je antwoord toe. 

……………….….……………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………
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